

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
 Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
 Pentru strălămate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

## Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administraținea tipografică arhiepiscopale Sibiu, strada Măcelarilor 47.

## Correspondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegraful Români”, strada Măcelarilor Nr. 41.

Epistole nefrancoase se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 16 cr. rîndul un liter garmond — și timbru de 30 cr. pentru fiecare publicare.

P. T. DD. cari vor a înnoi abonamentul pe un an, de an și acei ce vor se aboneze de nou sînt rugați a grăbi, ca administraținea să se poată orienta cu nrul edițiunei. Condițiunile în fruntea foaiei.

Un articol „La adresa sinoadelor eparchiale” din lipsa de spațiu și sosind ceva cam tîrziu am fost siliți a l'amîna pe nrul procsim.

## Revista politică.

Sibiu, în 31 Martie

Eri avea să sosescă min. pres. Tiesza la Viena ca să ia parte la conferențele ministeriale comune, în care să se statorească definitiv propunerile ce sînt a se înainta delegațiilor. Creditul ce se va cere, și organele oficioase, va fi 25 până la 30 milioane. Delegațiilor lui se va presenta un memorandum despre situaținea din provinciile ocupate.

Dela Petersburg vine scirea oficială că Gorciacoff (de 84 de ani) s'a retras definitiv dela postul de cancelar și în locul lui fu denumit ca ministru al afacerilor esterne Giers. Denumirea aceasta, unele diare, o consideră ca semn de pace. „P. L.” care în un articol prim de duminecă înfățișează situaținea pacifică a Europei într'un mod foarte problematic, puzendind dela tema că Austro-Ungaria trebuie să se ciocnească cu Rusia — și ce a denumirea lui Giers este numai un provisoriu și Ignatieff n'are decât să mai fie în așteptare. Pentru întărirea presupunerii sale „P. L.” împartășește scirea, că țarul a luat ca educator pentru chironomul seu pe cunoscutul panslavist Catcoff. La aceste adaugem, după „D. Zig.” din Viena, că țarul în același timp, în care a denumit pe Giers ministru de esterne, a dispus instituirea unui comitet, cărui i s'au încredințat lucrările de întărirea fruntarilor apusene. Între membrii acestui

comitet se află și generalul Obruceff, care la 1879 a fost însărcinat cu misiunea de a arangia un plan de reboșiu ruso-francez contra Germaniei și Austro Ungariei.

Incoronarea țarului s'a amînat, spune „V. Z.”, din cauza că s'a descoperit că nihilisti și-au ales de vatra lucrărilor lor cetatea de încoronare Moscova. Țarul și familia lui este atât de conștrnat de descoperirile din urmă încât la pasci n'a primit pe nimenia de sine.

Contele Hoyos, fostul trimis austro-unguresc la București, a fost primit luni de regele Carol al României în audiență de ziua bună. Audiența a ținut o oră. Bălăceanu s'a întors în 7 Aprilie n. la postul seu la Viena.

## Rescoala.

Luptele din provinciile revoltate au venit acum în stadiul de a fi definitiv decise. După nisece pregătiri serioase comandantul trupelor imperiale a făcut un atac combiat asupra insurgenților, care s'a terminat aproape cu totala nimicire a acestora. Acum când campania e mai terminată, vom da o schiță despre ultimele lupte decisive după un corespondent, care a fost martor ocular al operațiilor din urmă:

Crivoscia, și ce corespondentul, e curățată. Diviziunea Winterhalder, fiind sprijinită din Ertegovina de diviziunea Kober sub comanda colonelului Hranilovici de Cvetlici străbătută cu noroc în zilele dela 3—5 Aprilie partea nordostică a Crivosciei, care era ocupată de insurgenți, a alungat pe insurgenți din toate unghiurile, a ocupat pozițiuni noue în Pazuza și în alte puncte, lărgind astfel sfera de putere a armelor imperiale până în apropierea granițelor munte-negre. Coloanele noastre, care foarte adese ori au împinpat o rezistență aprigă, au ocupat Pazuza, Lizicul, Macia-Planina, Bielamora întregă,

dealurile din șesul dela Dragali și însuși acest șes în toată întinderea sa. Insurgenții reșpși din Bielamora s'au încercat a rezista în casele diverselor sate, mai cu samă în Dragali. Prin aceasta trupele fură silit a aprinde toate satele, pentru a împiedeca ori ce altă rezistență din partea insurgenților. Neînsemnatele pierderi ale trupelor sînt a se atribui conducerii de tot abile și eminentului plan al operațiilor. Până acum (6 Aprilie) nu avem de înregistrat nici un mort, ci numai 9 răniți — între cari unii sînt greu răniți. Acești răniți sînt dela bataliunea 24 de vînători (Boemia) și dela regimentul al 14. (Austria de sus); la celelalte trupe, de es. la regimentul din Caransebeș, răniurile au fost atât de ușoare, încât soldații după legarea ranelor au putut se revină la trupă. Perderile contrarilor nu s'au putut constata esact nici de astă dată, pentru că insurgenții trăgeau dintr-o depărtare foarte mare și se retrăgeau la apropierea trupelor noastre la 5-600 pași. S'au aflat totuși la 5 Aprilie trei insurgenți morți. Insurgenții duceau pe răniții lor îndată cu sine. Cele mai crâncene și lungi lupte s'au întemplat la eșirea defileului dela Lupoglava. Pe Vericanic și Percinagora în partea sudostică dela căldarea Dragulului, Crivosciani ridicaseră nisece baterii puternice de piatră. Trupele străbătînd trei zile aceste părți s'au urcat pe nisece munți înalți și pustii, unde până acum nu au mai căleat picior de trupă și unde nu se află nici locuințe omenești. Ele au trecut pela posturile cordonului munte-negrean, cari, fiindcă esteriorul lor abia se deosebea de al Crivoscianilor, strigau soldaților nostri: „Cordo,” ca se nu tragă asupra lor din eroare. Posturile aceste au făcut trupelor noastre când au trecut pe acolo onoruri militare. Ba în unele puncte posturile cordonului munte-negrean strigară trupelor noastre: *Zivili brato!* Lupta cea mai viasă s'au întemplat la 5 Aprilie pe dealurile din înaltul șes Dragal.

Cele două tunuri așezate pe Veliki-Zagvozdac, unde se află și general Winterhalder, care cu o zi mai înainte dirigese operațiunile dela Macia Planina, împreună cu statul seu major, trăgeau cu efect asupra unei cete de insurgenți ce se incubase dealungul înălțimilor deasupra lui Cerni Nugle. La ameași întreveni o pauză scurtă în urma unei aprige tempești. După ce fu străbătut întreg teritoriul nordic al Crivosciei unele detașamente de trupe remaseră dela unele puncte ce trebuiau ocupate timp mai îndelungat, ear' grosul armatei fu comandat să între s'au în Crevice sau în Han și Cervoțaf. Abia se depărtaseră trupele, și pe înălțimile ostice ale șesului Dragal și apoi și pe șes însuși se iviră earși diverse grupe de Crivosciani. Ele de bună samă trecuseră, fără a pute fi controlate sau împiedecate, granița și după plecarea trupelor earși se reintroaseră. Preste tot și la toate punctele numărul insurgenților ce s'au opus trupelor nu e mai mare ca 400, dovadă, că cetele de ajutor ale lui Triko Vulcalovici îndată după desastrele ultime au trecut în Ertegovina și că mulți Crivosciani se află acum în Munte-negr. Clădirea căilor, fortificațiunile și locuințele în Crivoscia fac progrese însemnate, cu toate că transportarea materialelor de clădire pe munți e împreună cu mari spese și greutăți. Serpentinele spre Greben, fortificările dela Greben și Ledenic sînt bune. Caraula în pasul Bratlo e gata. În czerând se va construi un drum dela Castelnovo până la Bratlo. Oficiul telegrafic de postă și de câmp funcționează. Până la mijlocul acestei luni se vor construi 10 barace de lemn la Crevice pentru înter-narea trupelor, se va sparge și o spe-lună naturală în stîncă, pentru a construi o cisteră cu un spațiu de 264.000 litre.

## FOIȚA.

### Înmormântarea

### Baronului Gheorghiu Hurmuzachi

Fundator și President al „Societății pentru cultura și literatura română în Bucovina”, ablegat la senatul imperial vienez, proprietar mare etc. etc. \*)

(reșpansat în Cernăuți în 1/13 Martie a. c. în tate de 65 ani).

În numărul precedent al „Aurorei române” din 1 Martie a. c. aduserăm la cunoștința prea stimăților nostri cetitori dureroasa și mult în-tristătoare veste despre repausarea Baronului George Hurmuzachi, fundator și președinte al „Societății pentru cultura și literatura română în Bucovina.” — Perdere națională nereparabilă, care nu se poate descrie, ci numai simți de cătră fie care român adevărat, și ales de cătră românii bucovineni, căci și nobila patriotică familie Hurmuzachi a fost pentru biserică și populaținea noastră bucovineană „un

al doilea adevărat ânger păzitoriu!” Și istoricul viitoru al culturii și dezvoltării noastre naționale, ba mai mult a Bucovinei chiar, — va trebui să atribute acestei familii o însemnată parte din ea.

Baronul George Hurmuzachi pătina de ja de vre o doi ani încocă și puterile fizice îl părăsiau învîcînd, așa încât aceasta mare pierdere se aștepta din și în și și nu surprinse pe nimenia. Îndată înso ce ajunse ea la cunoștința onoratului public, se și grăbiră amicii și cunoșcuiți stimatori, precum și corporațiunile întregi a exprima condolența lor consăngenilor intristați, ales mult stimabilei doamne baronese vîduve, Eufrosina Hurmuzachi.

Comitetul „Societății pentru cultura și literatura română în Bucovina” condus de vice-președintele Societății, Precavioșia Sa Părintele Arhimandrit Miron M. Calinescu, depuse a doua zi pe racla neuitatului lor președinte o cunună frumoasă de laur verde, de care atărnau două panglică marie, în colorile țerii și ale Societății literare, ce purtau inscripținea în aur:

„Neuitatului și mult meritosului Fundator și Președinte” — „Societatea pentru cultura și literatura română în Bucovina”, și exprimă apoi mult stimabile d-ne baronese și celorlalți consăngeni condolența întregi „Societăți literare” vîduve prin repausarea baronului. Astfelu făcăr și alte persoane și corporațiuni, precum Societatea „Armonia”, Societatea academică „Junimea” etc. etc. dovădind marile și multele simpatii, ce le avea repausatul Baron în sinul țerii și al societății noastre, pe când preținea noastră din Cernăuți se perândă făcînd rugăciuni lîngă Repausat; ear' prea onoratul corp profesional al gimnasului gr. or. din Suceava adresă „Comitetului Societății vîduve” următoarea telegramă de condolență: „Prea onorabila „Societate pentru cultura și literatura română în Bucovina” binevoacă a lua la cunoscință expresiunea simțimintel de durere de care simțem petruși din cauza pierderii Bărbatului celebru și ne uitat al țerii și națiunii, Domnul Baron Gheorghiu Hur-

muzachi.” Corpul profesoral al gimnasului din Suceava.

Asemenea în ziua înmormântării, Joi în 16 Martie st. n. se grăbiră toți Cernăuțenii al face Repausatului ultimele onoruri, începînd dela Președintele Țerii Baronul Alesani, Domnul de Klimesch, primarul Capitalei, și alte autorități civile, militare și scolastice în frunte cu șefii lor, până la cel mai simplu cetățean, căruia nu'i remase necunoscută activitatea bine-făcătoare a repausatului Baron și nobilu lui caracter.

Ales Prea Sântia Sa Părintele Archiepiscop și Metropolit Dr. Silvestru Morariu dempreună cu prea venerabilul seu cler a voit și a sciut a'i arăta bunului patriot și creștin și mult meritatului antelptătoriu al Autonomiei bisericiei noastre Reconoscința, Stima și Iubirea acesteia pormind cu procesiunea bisericăscă dela sânta Catedrală cătră locuința Repausatului, unde se află publicul adunat, bine-cunvînt acolo pre Repau-at și i porni apoi cu rugăciunile îndatinăte cătră Biserica Catedrală dar' nu pe trăsura

\*) „Aurorea română”.

## Proiect de regulament pentru afacerile consistoriului metropolitan al bis. gr. or. române din Ungaria și Transilvania.

elaborat de I. Cav. de Pușcariu, deputat congressional.

(Urmas.)

### V. Capitlu.

Despe datorințele și drepturile persoanelor oficiale aplicate la consistoriul metropolitan și la oficiile lui ajutoare și la oficiile lui ajutoare.

§. 51. Datorințele și drepturile persoanelor aplicate la consistoriul metropolitan și la oficiile lui ajutoare se referesc ori în general la toți, ori numai la cei salariați, ori apoi numai la cei onorari și titulari, — și încât acelea nu sînt regulate în celelalte capitole ale acestui regulament, se subsuma la cele următoare:

§. 52. Fie care persoană aplicată la consistoriul metropolitan și la oficiile lui ajutoare e datoră a depune jurământul oficios (st. org. 120), și a împlini serviciul său oficial după prescripțiile statutele și regulamentele care revină și diligență, conștiințioși și fără părtinire; a se purta atât în oficiu cât și în viața socială așa, ca se dea exemplu viu despre acuratețe în oficiu, și se fie far luminător al moralității, religiozității și onestității.

§. 53. Oficialilor metropolitani este interzis a avăți activități laterale, ce i împiedică de la serviciul lor regulat, sau sînt incompatibile cu pozițiunea lor oficială. — Nu li este iertat a purta agenție sau corespondențe despre afacerile oficiale ale consistoriului metropolitan. Nu le este iertat a lua daruri sau alte favoruri dela partide în afacerile oficiului lor.

§. 54. În deosebi referenților consistoriali și celorlalți oficiali salariați este oprit a fi todeodată:

1. În alt oficiu salariat bisericesc sau civil;

2. Nu pot fi deputat dietal sau a vre unui sinod eparchial, și nice membru a vre unui consistoriu eparchial, precum nice membru a vre unei delegațiuni sau misiuni, ce cere absența lor mai îndelungată dela oficiu.

3. Nu pot fi proprietari, redactor sau colaborator a vre unui jurnal periodic.

4. Nu pot fi todeodată nice profesor, protopop actual sau paroh.

5. Nu pot purta nici o neguțatorie, industrie sau altă asemenea ocupațiune, ce i împiedică dela împlinirea regulată a oficiului lor.

§. 55. Oficialii metropolitani sînt datori a ține secretul oficial. În

deosebi nu li iertat a și descoperi părerile asupra aceea, că cum are a se rezolvi cauza înainte de a fi decisă, și nu e permis a descoperi sau critica părerile și voturile, ce s'au dat la deliberarea obiectului, și la decidera lui.

§. 56. Presidentului, referenților, asessorilor sau suplenților, și notariului de sedință nu li iertat a participa la deliberarea și decidera cauzelor în următoarele casuri:

1. În cauzele sale proprii, sau în celea, dela cari au să aștepte vre o daună sau folos.

2. În cauzele soției sale, a principilor sau părinților, și a rudeniilor de sînge până la al șaselea grad sau de cuscrie până la a patra spiță.

3. În cauza părinților și copiilor adoptivi, precum și a celor ce stau sub tutoretul sau curatela lor.

4. În cauzele, în cari au pășit ca martor, plenipotențiat, mijlocitor, sau ca plicătoriu de lucru.

5. În acele cauze apellate la a căror decidera în instanțele inferioare a luat parte.

§. 57. Presidiul va împărți referențele între cei trei referenți ordinari după specialitatea senatului, de care se ține, eară directorul de cancelarie va împărți agendele de manipulațiune amesurat între personalul manipulant asemenea chemării lor speciali, — însă totuși așa ca fie care se fie în trasemenca măsură ocupat.

Fie care oficial e datoriu a depuni agendele lui asignate, — și nu e iertat a le recusa afară de casurile de incompatibilitate.

Asesorii onorari, suplenții, și oficialii onorari și titulari sînt datori a se înfățișa la ședințele prefice, respective ași da operetele cerute la timpul prescrip.

§. 58. Referenții ordinari, secretariul consistorial și oficialii salariați de pre la oficiile ajutoare sînt datori în toate zilele de lucru a se înfățișa și a lucra în cancelaria metropolitană respective în cancelariile oficiilor ajutoare dela 9 oare antemeridiane până la 1 oară după amiază și dela 4 oare până la 6 oare postmeridiane, — eară Dumineca și în zilele de serbătoare, — dacă afacerile urgente nu pretind mai mult, exorbitant, percepturii și controlorului se prezentează la 11 oare antemeridiane numai pentru protocolarea pieselor, și depunerea banilor sosiți pe post.

§. 59. Fie care referent și oficial salariat e datoriu a purta preste tot anul un jurnal particulariu de funcțiune, în care se însemnează, ce a lucrat în fie care zi. Din aceste jurnale directorul de cancelarie va face o tabelă statistică, din care se vadă diligența fie căruia, lipsa de pu-

teri ajutoare, sau superfluitatea postului, — și aceste date consistoriul metropolitan le va substerne congresului cu propunerile corespunzătoare.

§. 60. Fie care oficial consistorial are dreptul de a fi concediat din serviciu pe șase săptămâni în fie care an. — Timpul concediului și l'alege fie care după trebuință, totuși cu aceea restringere, ca deodată se nu fie mai mult ca jumătate din fie care specialitate concediați. Presidiul va da aceste concedii înfîndule în evidență prin un jurnal special purtat de secretariu, și va grigi, ca ele să decurgă dnă ordinea însumării, și se decurgă amesurat admisibilității oficiali.

Preste șase săptămâni se poate da concediu numai la casul neapăratei trebuințe documentate prin acte credibile. În casul acesta presidiul poate da concediu extraordinariu până la 14 zile, — eară pe mai mult numai consistoriul metropolitan.

Absențierea peste șase luni, dacă provin din boală, condiționează quiescența sau pensionarea, ear din alte cauze sistarea salariului sau demisionarea timporană sau definitivă.

§. 61. Fie care oficial salariat, care a servit câte cinci ani în vre un post la consistoriul metropolitan, fără să fi înaintat în salariu, și fără să fie înost în acei cinci ani dejudecat pe calea disciplinară la vre o pedepsă prescripă, are dreptul de a cere la fie care cinci ani mărirea plății cu Quinquenarie 10%, despre care judecă consistoriul metropolitan plenariu.

§. 62. Fie care oficial salariat dela consistoriul metropolitan e datoriu a contribui la fondul de pensiuine cel puțin 1% din salariul său, care se va detrage regulat de câte ori scoate plata, — are însă dreptul să contribuie și mai mult — dară nu preste 10%.

Din acest fond va participa el — la cas de neputință cu pensiuine regulată pentru sine, — și la casul morții sale va trage vîduva și copiii lui provisiune, toate în proporțiunea anilor de serviciu și a percentelor, ce a contribuit la fondul de pensiuine.

Asesorii și suplenții nesalariați precum și ceilalți oficiali onorari și titulari au asemenea dreptul a participa la beneficiile acestui fond, dacă se vor deobliga și vor împlini regulat solvirea unui equivalent percentual.

Un regulament special va stabili normele pentru crearea unui fond de pensiuine general pentru întreaga metropoli.

§. 63. Nice un oficial dela consistoriul metropolitan, fie el aplicat prin alegere, sau denumire, nu se poate amova din postul său, decăt pe calea înaintării, sau a cercetării și sentinței disciplinare.

§. 64. Sub cercetare disciplinară cade fie care oficial dela consistoriul metropolitan (înțelegînduse de sine că și cei dela oficiile ajutoare și titulare) în următoarele casuri:

1. Pentru neîmplinirea serviciului;
2. Pentru călcarea celorlalte datorințe oficioase;
3. Pentru purtarea imorală sau scandaloaasă;
4. Pentru corupțiuni, mituire sau estorsiuine;
5. Pentru casul dacă a fost dejudecat prin județele de stat la vre o pedepsă împrunată cu pierderea oficiului.

§. 65. Pedepsele disciplinare sînt:

- a) admonițiunea;
- b) infruntarea;
- c) pedepsele în bani prin detrage din salariu;
- d) suspendarea temporană dela oficiu și dela exercicierea drepturilor bisericesci;

e) dimisiune ca totală din oficiu;

Un regulament special cu valoare pentru toate persoanele oficioase bisericesci din întreaga provincie metropolitană va regula mai de aproape toate casurile de disciplină, pedepsele, fururile de judecată, procedură, executarea sentințelor aduse, și celelalte consecuente împrunute cu acelea:

Până atunci disciplina asupra persoanelor oficioase singulare dela consistoriul metropolitan și dela oficiile ajutoare ale acestuia o exerciază în prima instanță metropolitanul, în a doua instanță consistoriul metropolitan, și în a treia instanță congresul național bisericesc prin un senat exmis ad hoc statutoriul din 12 persoane sub presidiul unui episcop. — Disciplina asupra întregului consistoriu metropolitan, precum și asupra episcopilor și a metropolitului o exerciază în prima și ultima instanță congresul național bisericesc prelungă previa înscințare despre concludul de intentare, precum și prelungă posteroara arătare despre rezultat cătră Majestatea sa Regele prin ministerul de culte r. unguresc.

(Va urma.)

## Corespondențe particulare

de „Telegraful Român”.

Seliste în ziua de Bunavestire. Dle Redactor! În unul din numerii trecuți ai „Telegrafului Român” am cetit imburcătoarea scire, că în ministeriu reg. ung. a întărit Statutele Reuniunii Sodailor din Sîlîste. Astăzi în ziua de Bunavestire am și avut fericirea de a asista la prima ședință constitutivă a acestor bravi meseriași — neaoși Români, cari intrunți preste 30 la număr în o sală a scoalei au ținut prima ședință.

Îți sălta inima de bucurie, cum dice Sîlîșteanul, îți era mai mare dragul a te uita la ei, cum în cea mai bună înțelegere sub presidiul vicepretorului din loc de-băteu asupra obiectelor, cari erau puse la ordinea zilei. După ceteria statutelelor provădute cu clausula necesară a urmat constituirea, care a decurs în mod solid ceea ce servese spre lauda meseriașilor nostri. De conducător al Reuniunii au ales pre Dl Dr. Ioane Borcea.

Nu mai cu vre-o câte-va zile înainte de Bunavestire s'a înființat și o societate de Pompieri, care până de presinte se apropie de o suită, sperăm însă că vom ajunge și a doua suită sub conducerea dlui Ioane Macsim, jude reg. în Sîlîste. Toate acestea ne promit un viitoriu plin de activitate, care condusă de bună înțelegere va face ca Sîlîstea atât ca comună bisericescă cât și politică să înainteze cu pași giganti.

Mulți dintre acești tineri, cari face parte din aceste societăți, s'au ocupat încă de mult cu idei de asociere; multă osteneală însă i au costat pînă abia în zilele din urmă, i au imburcaturat înalt. Ministeriu cu retrimiteria Statutelelor întărite. Destul că Sîntele Pasci vor afla în Sîlîste donă societăți adevă: a Pompierilor și Sodailor.

Deci nu avem decăt să dorim bravilor Sălîsteni cât și societăților lor, viață îndelungată și curagiu spre asemenea întreprinderi demne de imitat. Prin aceste fapte mărețe au dovedit că sînt pîntruși de cuvintele laureatului poet: „Unde'i unul nu'i putere, La noi vi la durere; Unde's doi puterea creșce”, pe cari de atatea ori le-au cântat încă ca băieți de scoală.

Priviți fruntașilor Sălîsteni drept present de Pasci frumosele Voastre societăți! De-e Dumneșeu, ca precum Christos a înviat din morți așa să reinvie în fi Vostri simțul strămoșesc, sacrificându-se pentru biserică și națiune; căci numai în chipul acestă

lunebrală, ci dus fiind de teologiei universității noastre Francisco-Iosefine.

Aici pontifică înalt Prea Săntia Sa Părintele Archiepiscop și Metropolitan, asistat fiind de înalt Preacuvioșile Lor Părinți Archimandriți: Arcadiu, Veniamina și Miron, precum și de mai mulți consilieri consistoriali, profesori dela facultatea teologică și catechizi-profesorii dela scoalele mijlocie ale capitalei, dimpreună cu doi Archidiaconi, eară corul seminarului condus de alumnul Vasilovschi cîntă excepționalmente foarte bine.

Aici doria, doria din inimă înalt Prea Săntia Sa Părintele Archiepiscop și Metropolitan să'i dă Insu și prea nobilului Seu Amic, Coleg și Compatriot ultimul remis bun! Dar simțemtele de sinceră stimă și adăncă Recunoștință nutrite tot-de-una pentru nobilul Repausat, dar durerea pentru pierderea lui învinsă printruendul dela prea mult, și înalt Prea-Săntia Sa se vedu silit contra dorinței, contra programei stabilite al onora preacuvioșia Sa Părintele Archimandrit M. Calinesu cu finerea cuvântării d'u

parte bisericească! Astfelu deveni, că aceasta nu se țină, conform programei, în Catedrală, ci se amână până la moment unde și împlini Preacuvioșia Sa Părintele Archimandrit Calinesu datoria în modu-i îndatnat. În mod excelent, arătînd, înșind și ilustrînd cu îndatnata-i căldură și elocuență, meritele cele mari și multe ale prea nobilului Repausat; ca patriot, ca cetățean, ca creștin și ca om în genere, cu deosebire pentru Bucovina! — Arătînd nespusa pierdere, ce am încercat prin repausarea neuitatului Baron George Hurmuzachi!

(Va urma.)

\* (Minune călindarică.) Unele diare vieneze și Budapestane se miră de întălnirea pașilor creștinesci și adaugă că aceasta se întîmplă foarte rar. Erudiții în sciința călindarelor au perdut din vedere că întălnirea nu e tocmai așa rară.

vom pute dice, că avem viață, — viitor\*).

Sălciva în 26 Martie 1882. De când au intrat în viață stat. org., algerile de deputați sinodali au fost totdeauna privite cu un viu interes și de laici dar mai vătoș de profeți, și am observat că la toate adunările electorale preoimea s'aduna în număr considerabil, cu o mică excepție une, așa dîcînd mai toată, și decînd am avut onoare a asista la alegerea de deput clerical în cercul Turzii am fost pătruns de oare care bucurie vîdînd că preoimea noastră pe lîngă toate neajunsurile ce l'indură toțișu nu-și uită și de datorințele sale, — ca aceea ce este în prima linie chie-mată a sădi în inimile poporului nostru dreptul și datorința cu' dă constituționalismul bisericei noastre.

Acum însă la alegerea de deputat clerical ținută la 4 Martie v. am observat că preoimea acestui cerc electoral al Turzii a arătat un îndiferențism foarte bătoșor la ochi, căci din 3 protopresbiterete abia au luat parte 31 profeți (1) și anume din fostul protopresbiterat al Secului 1, din protopresbiteratul Turzii 11 (? eard din a Lupșii 19, în cât privesc fostul protopresbiterat al Secului nu m'air, căci pe lîngă departarea cea mare, vre-o 6 profeți. Ce m'au pus mai mult în mirare au fost protopresbiteratul Turzii, căci din acest cerc, deși toate parochiile sînt situate în jurul acestui oraș, toțișu au luat parte abia jumătate din preoime, și și acesta afară de protopresbiterul și doară de unul încă, toți s'au prezentat fără reverenți (? ?) ba nici în cabat lung ci în vestiminte scurte ca ori ce s'atean, de nici nu i'ăși fi cunoscut că sînt profeți, de nu'i vedeam că și dănsii se prezentază cu votul lor la masa presidială, — și dacă dînsii la astfel de ocașuni solemne se prezintă în astfel de vestiminte, ce costau pur pentru în afaceri private și poate inchipui ori cine. —

Excepțiune însă a făcut preoimea din tractul Lupșii, căci aceasta afară doară de 2 toți s'au prezentat în reverenți și după cum mi-a spus adm. protopresb., din întreg tractul numai 2 au absentat, ceea ce se servește spre onoarea conducătorului și a preoimii tractuale, ceea după cum se vede, o conșcie de chemarea sa și că n'a pregetat a veni din stăta departare spre ași împlini ofiul cel ocupă — Acestea încât privesc preoimea. — Ce privesc alegerea, aceasta, a decurs fără mare șgomot căci, reagrîndu-se P. protop. Moldovan, de și erau două partide în urmă înse după renunțarea par. adm. ppresbit. Danciu, — au intrunit unanimitatea voturilor par. T. V. Gîaja din Gherla, — carele pentru primadată pășiesce pre arena bisericei noastre în calitatea aceasta, și cunoscîndu-i voiaș și însușirile nobile, mi la place a crede că tot deauna va fi la locul ce i s'îi cuvine lucrînd împreună cu ceilalți deputați, la ridicarea bisericei noastre. E

## Scrișori din Basarabia.

Correspondență particulară a „TELEGRAFULUI“.

Chișineu, 8 Martie.

Societatea noastră s'afă în mare agitație, din cauza scriei de senzațiune că dîlele acesteia chiar va sosi general Gurco cu nesece ofișeri din statul major pentru a studia Basarabia dela nord din punctul de vedere al strategiei militare. O mișcare de armată, care se va face în luna Aprilie, se pregătește chiar de acum, așa de

exemplu, se vorbește că divizia de infanterie numită Volnski se va muta din actuala ei rezidînță în districtele Hotin, Balți și Orhei, cu rezidînța statului major la Hotin. Ce vrea să dîcă aceasta vizită neasceptată a eroliului dela Șipca?

O întelegeri fără ca se v'edă din explicațiuni, ași traduce și v'ăși face cunoscut despre cele scrise în această privință de către presa rusească din Odesa, dar fiind-că cele scrise nu sînt interesante și puțin întelgibile — nu o fac. Este mai mult de cât evident că presa a primit un avis caracteristic de a nu vorbi despre aceasta.

Agitațiunea creată de sosirea generalului guvern din Odesa nu este tocmai unica cauză care preocupă societatea noastră — mișcarea israelită, care s'a început eri, surprinde pe toți fiind-că se consideră ca un avertisment față cu viitorul apropiat. Ovreimea din sudul Rusiei se așteaptă a un macel adevărat; sînt familii întregi care își desface avera lor totală pentru a pute emigra cât de curînd. Unii se duc în Austria, alții pleacă spre America, erii alții sau în Palestina sau își iau lumea în cap, declarînd că pentru dînsii ubi bene, ubi patria. A! m'e cam tem de Românie, ca nu cum va s'e se oprească tocmai acolo marea parte de această emigrațiune forțată. Partea femeiască, copii ovresci sînt vrednici de plâns, fiind-că tocmai pentru dînsii primejdia este mare. Ovrii din Rusia declară că sînt siguri că o revoluțiune mare va isbucni în imperiu și că valurile poporului resculat înainte de toate se vor revărsa asupra lor. Ei nu cred de loc în forțele guvernului, declarînd, că și el i va sacrifica, fiind bucurios încă de a scăpa cu atât. Această mișcare din sudul Rusiei a atîns și pe ovreimea din Basarabia.

— Dar voi de ce v'etemeți? Nu sînteți ca se dîce așa în Rusia, sînteți printre români? Întrebam eu dîlele acestea pe rabinul Blumenfeld de aici.

— Apoi veți mata, noi sîntem siguri că în fine și moldovenii vor perde în cele din urmă răbdarea.

— Eată dar părerea ovreilor, despre starea în care se afă imperiul întreg.

Este evident că emigrațiunea evreilor din Basarabia, dacă înse ea va fi un ce serios, n'ar ocașiona o mare înlesnire. Pentru a v'edea o idee despre situațiunea socială a acestui element străin față cu poporul român din Basarabia, v'edă eu aici numai câteva cifre privitoare la districtul Chișineu. În momentul de față districtul nostru numără în sinul populațiunii sale 31.475 ovrei. Și cu dece ani în urmă n'a fost decît 35.624. Așa că dela 1852 această populațiune a crescut cu 130% pe când populațiunea indigenă nu s'a urcat decît cu 25%. Este natural înse că creșterea populațiunii ovresci se face prin mijloc emigrațiunii. De unde ne vine ea? — Din sudul Rusiei și din Austria prin Bucovina.

Din totalul de 31.475 ovrei 22% se ocup cu cărcimăritul, 23% cu micul comerț, 13% cu meseriea și 2% cu agricultura. Așa dar avem 60% bine stabiliate și cunoscute, restul de 40% nu se cuie cu ce se ocupă.

Adăogați dar aceste 40% la 22% + 23% și veți av'ed 85% la sută care nu produc nimic și pentru cari trebuie se muncească țărînimia noastră. Este prea mult, este teribil...

V'am scris deja că orașul Balți a fost aproape distrus, anchetă a stabilit actualmente, că acest incendiu a fost ocașionat prin nebagărea de seamă a unei familii ovresci, care pregătinduse de pasci, făcea la conșocii ovresci. Din cauza unui foc s'a aprins hornul și fiind un vînt tare elementul distrugător din casa în casă a distrus trei părți din oraș. Casele

cele mari ale dlui Calmatsky sînt distruse cu desovărire. Vre o mie de familii au ramas fără adăpost; administrațiunea locală s'a și adresat către guvernator, cerîndu-se se intervie; dar ce va face dl guvernator? — Se va adresa către societate de sigur pentru a o ruga de a organiza ceva pentru cei în nenorocire, înse societatea lipsită de ori-ce inițiativă, desobediuntă a se amesteca în ori-ce lucru nu va pute corespunde intru nimic în acest caz ca și în altele.

Un ucac imperial a acordat populațiunii ruse din sudul Basarabiei, adică din districtele Akerman, Sorochi Bender, Ismail și Cahul, dreptul de a și construi biserici și de a chema pe credincioșii prin sunetul clopotelor. Această permisiune v'edă pare poate surprîndătoare, dar veți întelge totul cînd v'edă voi spune că populațiunea rusă din Basarabia aparține sectei Rascolnici care până acum nu numai că n'avea drept a și construi biserici, dar ce este și mai grav ei sînt persecutați intru mod foarte crud de guvernul rus. Actualul imperat a hotărît să înceteze cu acest sistem de a propaga ortodoxia și a dîca în fine suspuzișii sei Rascolnici din întregul imperiu, dreptul de a și construi biserici și a suna clopotele. Rascolnicii sînt în culmea feteirei, cei din Ismail au și otărît să conșociască imediat o biserică și o clopotniță. Se mai aude că acest ukas ar fi decis pe rușii din Dobrogea ca să se permute în Basarabia dar că guvernul rus a dat un ordin sever ambasadei sale din București ca să stimuleze din toate puterile asupra populațiunii ruse din Dobrogea ca să nu părăsească această parte a României ci, din contră a sprijini creșterea elementului slav din Dobrogea. *Basarab.*

## Varietăți.

\* (Alegerile la sinodul archidieceșan.) (Încehere din Nr. 33) În cercul Zaramandui sînt aleși: Petru Truța adv. și Petru Gligor escutor.

\* (Denumiri), Philippovici, general de artilerie din Viena, este denumit comandant în Praga și gen. de artilerie Bauer din Sibiu, comandant în Viena. L. M. C. bar. Appel, comandant în Timișoara, comandant în Sibiu.

\* (Serbarea pascilor.) Cu toată zăpada de pe copoșie, cerușă sâmbătă noaptea spre Duminecă „Învieră” o am putut serba ca și de altă dată afară de biserică. Pe la 4 oare dimineața, luna era erăși în dreptul de a ilumina noaptea și era acompaniată de vîrfulure radeșor soarelui care încă era în apropiere. Peste di vînt rece. Ceremoniile au decurs sub pontificarea prea s. P. Archiepiscop și Metropolit după obicei. Corul „reuniunii de cântări” s'a distins în ziua dîntai; și mai mult în ziua a doua de pasci.

R. Coteliciu an serbat „Învieră” ca totdeauna, Sâmbătă seară cu pompa militară obișnuită. Ca companie de onoare a funcționat una aleasă din Ștefleanii de aici, comandată de dl capitlan Iacob Băcea. Comandantul și compania a corespus problemei sale prin o laudabilă precizie. După defilare, mergînd compania spre casarmă, musica militară întonă marșul „Deșteaptăre române.”

\* (Postal.) S'a deschis în 11 Aprilie n. un oficiu nou postal la Loamnaș (Ladamos) pe linia Sibiu Copșa-mică. De cercul stațiunii acesteia se țin comuncle: Loamnașul Armeni, Alămorul și Șoroiștinul. — De asemenea s'a deschis o stațiune nouă postală în Mănăsturul unguresc, care comuncle de trei ori pe săptămână cu Huedinul (Banfi Hunyad). De cercul stațiunii acesteia

se țin comuncle: Mănăsturul unguresc, Dretea, Valcău, Giurcuța, Finciu și Calățel.

\* „Societatea de lectură” a tinerimii studioase dela institutul pedagog. teolog din Arad va țină Sedișina Publică în ziua de Dumineca Tomei (4/16 Aprilie 1882) în sala institutului pedagogic-teologic după programa următoare:

1. „Cuvînt de deschidere”, rostit de conducătorul societății prof. Teodor Coeștes.

2. „Deșteaptăre Române”, cartet executat de coral vocal sub conducerea prof. de musică Hendel.

3. „Ada stătuși lui Mihail Viteazul”, poesie de V. Alecsandri, declamată de Ioan Hudaș teol. curs. III.

4. „Hora Saverianului”, piesa escutată de coral instrumental sub conducerea lui Virgiliu Papp teolog curs. II.

5. „Misiunea preoimii române”, disertațiune de Ioan Hamșez teol. curs. III.

6. „Cîntecul strănăntății”, duet escutat de Georgiu Draga teol. curs. II și Traian Pacu prep. curs. III.

7. „Cum stănt” poesie de Iulian Grozesci declamată de Terențiu Non teol. curs. I.

8. „Elisabeta Doamna” cartet executat de coral vocal.

9. „Dona pașini de aur din istoria poporului român”, disertațiune de Ioan M. Evrășan teol. curs. III.

10. „Ardeleanu” escutată de coral instrumental.

11. „Balcecu murind” solo, escutat de Ilia Baia teol. curs. III.

12. „Sila”, poesie de C. Boliac declamată de Ioan Moldovan teol. curs. II.

13. „Soldatul român”, escutat de coral instrumental.

14. „Cuvînt de închidere”, rostit de conducătorul societății.

Din încrederea societății:

Liviu Belcea, Ioan M. Evrășan, secretarii, vice-președinți.

NB. Ofertele marinoase, în favorul bibliotecii societății, vor fi primito cu mulțumită, și se vor cuta pe cale publică prin casuarul societății dîntai la Traianescu, teolog de cursul II.

\* „Magyar Polgár, n' spune „Gazeta Tr.” se plînge că Maghiarii s'ar bucură de progresul învîmăntului românesc și far înainta din toate puterile, dar Români nu șpriginesc guvernul în zelul acesta. Ei bine, făcă guvernul scoale românesce elementare normale și gimnasia de stat în Sibiu, în Cluj, în Deva, Arad, Timișoara și în alte centre potrivite și se vadă, dacă Români vor protesta în contra lor și vor umbra se le zadarnicescă?!

\* (Maghiarizare.) În fonia de seară dela 3 Aprilie n. „Pesti Napló” se publică următorul comunicat: „În Muraköz progresaă maghiarizarea foarte frumos. La Tüske-Szt-György în Muraköz copii Croaților învîta în școala unguresc cu succes laudabil. În biserică cîntă acestia cîntec bisericesci maghiare. Parochul Georg Ber e k are mari merite pe terenul maghiarizării.” „P. Hirlap” scrie pela 22 Ianuarie n. despre Ne m̄ti în Ungaria: „Cei mai mulți locues din colo de Dunăre 541,681 la număr; înse Nemții de dincolo de Dunăre fiindcă trăiesc printre Maghiari, mîne poimîne nu vor mai întelge limba Germaniei; cu atât mai puțin vor țină ceva de scrierile cari țințose la eliberarea germanismului. Aceeăș se poate dîce de Nemții cari locuesc între Dunăre și Tisa 361,949 de suflete. Cei alți 365,000, cari locuesc între Dunăre, Tisa și Murăș, afînduse în antagonism cu populațiunea s'erbescă și română, țin cu mult mai tare la ideea de stat unguresc.”

\* (Din cauza v'ersatului) s'a sistat instrucțiunile în școalele din Huedoara, din comuncle dese Streiu și cele despre meadiși dela Deva.

\* „Ulpia traiana” începe a se desingpota. Cetim că ministru reg. ung. de culte și instrucțiune publică a autorizat reuniunea istorico-archeologică din comitatul Huedoarei (reuniunea e maghiară) se des-

\* Correspondența aceasta o am primit numai Sâmbătă dimineața și nu o am mai putut publica în nrul precedent pentru care se vede a fi fost destinată. Red.

groape amfiteatrul dela Grădiste (unde a fost Sarmizegetusa și mai târziu Ulpia traiană) și templul lui Mitra, punând la dispozițiunea reuniunii 500 fl. Conducerea lucrărilor, care se vor începe în primăvara aceasta este încredințată arheologului Dr. C. Torm a. Cu lucrurile prealabile este încredințat vice-preș. reuniunii Dr. Solyom-Fekete. — Prin asociațiunea de idei ne vine aminte ca și „Asociațiunea noastră trână” are secțiune istorică.

\* (Incendiile de păduri au fost în primăvara aceasta atât de numeroase de nici nu le mai scim de capet, Cel din urmă, în 6 și 7 Aprilie nou, a fost în munți Huedinului lângă Criș \* (Victimă flacărilor) a căcut un agricultor tânăr din Sulighet cu ocaziunea unui incendiu. Tot atunci au ars și mai multe vite.

\* (Reuniunea nouă) este în desfășurare aici în Sibiu. Scopul acestei reuniuni este introducerea salutatului militar și la civili, delăturând luarea pelerii din cap. Ca motiv pentru inovațiunea aceasta se aduce de „S. d. Tageblatt”, care raportează despre înființarea reuniunii, reumatismele și pleșugirile ce și le atrag mulți prin desole și descoperiri în le capului. Un motiv și mai ponderos însă este trănicia mai mare a peleriiilor. Pelerierii vor protesta de sigur în contra inovațiunii.

\* (Trandafir de aur). Se scrie din Roma: Ca de obicei, dumineca trecută Papa a sfințit trandafirul de aur, ce în fie care an se trimite, drept dar de Paști, unei principese catolice. Numele ei este încă un secret oficial al Vaticanului, dar se vorbește, că acest dar papal l va primi princesa de coroană a Austriei, Stetania.

\* (O soacra în ladă) O foea din Timișoara nerezăz următoarea istorioară: Un locuitor din suburbii Fabrik care posedă o nevastă tineră, în urma diferitelor învrăjbi ale soacrei sale a jurat că dacă o va mai găsi în casă, o va arunca pe scară în jos. Într-o zi se întâmplă, că omul veni acasă tocmai pe când soacra earăși se află la taifas cu fca ei, fiind vorba de sigur tot de pielea lui. Nevasta temându-se de violența bărbatului, ascunse pe bētrāna într-o ladă, ce stetea în bucătărie. Apoi plecă liniștită cu sotal într-o restaurație, la un pāhar de bere. Servitoarea care nu stia nimic de prețiosul conținut al lăzii puse pe ea o pușcă mare și plecă și ea înclinnd ușă.

Bētrāna ne mai așind pe nimeni în casă, voi se eașă din ladă, dar toate sințele ei fură în zadar. Ea începă să strige din toate puterile însă nimeni nō audea până ce se întoarse servitoarea care așind atâtă sgomot în lada cea pururea tăcută, se sparie ast-el în căt se puse și ea pe strigăte de ajutor! hoși! și alarma pe toți vecinii. Lumea alergă, deschise lada și veșdnd pe bētrāna deabia respirând de mânie și oboesala se puse pe ris! Acum veni rândul soacrei să se jure, că nu va mai călca în casa ficeii sale.

**Contribuiri pentru Reuniunea femeilor române din Sibiu.**

Colectanți prin D-nii Agapia Droc sofiă de administrator protopopesc și Iustina Greavu sofiă de subujde reg. în Mercuria dela D. D. Iustina Greavu 2 fl. Irina Măclariu 20 fl. Eufrosina Măclariu 2 fl. Agapia Droc 2 fl. Ioan Droc 2 fl. Victoria Albu 2 fl. Susana Pop 2 fl. Matilda Muntean 2 fl. Ana Muntean 2 fl. în total 96 fl.

„Prin dl. Ioachim Muntean proech gr. or. în Gurariului dela D. Ioachim Muntean 2 fl. d-nă Maria Ioachim Muntean 2 fl. în total 4 fl.

„Prin dl. Hilarie Duvlea advo-

cat în Făgaraș dela D. D. Elisabeta P. Pop 20 fl. Luisa Gramoiu 2 fl. Zinca Roman 2 fl. Zinca Pandrea 2 fl. Elena Bunca 2 fl. Sara Turcu 2 fl. Iacob Popenciu 2 fl. Hilarie Duvlea 20 fl. în total 52 fl.

Prin d-na Ida Csato sofiă de advocat în Blaj dela N. N. 10 T. C. 5 fl. N. N. 3 fl., I. Moldovan 5 fl. Antoniu Vestemean 3 fl. I. Antoneli 3 fl. I. Fekete Negruiu 3 fl. Elia Vlassa 3 fl. L. Leontean 1 fl. S. P. Mateiu 1, Maria Tipograf 2 fl. B. Turcu 2 fl. Ida Csato 2 fl. în total 43 fl.

„Prin dl Mateiu Voilean stu. jurist în Viena dela Sava Popovici 5 fl. Albin Septimi 1 fl. Braescu F. George 1 fl. Bratean Dtru 1 fl. Chiruc Alecsandru 1 fl. Căpuș Aurel 1 fl. Dobreanu Gavril 1 fl. Făgarașan Dionisie 1 fl. Gribovici Eugen 1 fl. Ghergel B. Ilie 1 fl. Mera T. Iuliu 1 fl. Moldovan Silvestru 1 fl. N. N. Onciul Gregorie 1 fl., Panțu C. Ioan 1 fl., Paul S. Ioan 1 fl. Petrovici Stefan 1 fl. Pop Alecsandru 1 fl., Pop George 1 fl., Pop Alecsandru 1 fl., Pop Simeon 1 fl., Popovici Emilian 1 fl., Pruncul Vetariu 1 fl., Roman Corneliu 1 fl., Sotr Vladimir 1 fl. Stefan Dumitru 1 fl., Voilean Mateiu 1 fl., Vulcan Chiril 1 fl., Zotta Eugen 2 fl., total 34 fl.

Colectați prin dna Maria B. Biju proprieterea din Caransebeș dela D. D. N. N. 10 fl., Eostarina Peța 2 fl., Silvia Cimpoieru 2 fl., Măpia Biju 2 fl., Măriașina 2 fl., Iulie Brancovits 2 fl., Eufrosina Catruse 2 fl., T. Brancovici 2 fl. Alecsandrina Adam 2 fl., Mincodora Măn, drea 2 fl., Helona Popovici 2, Maria Ghidiu 2 fl., Helene Dimitrievici 1, maria Uscatu 1 fl., Maria Curescă 1, Mali Dascăl 1, Neonilă Beloceta 1 fl., Călugerii din Caransebeș 1 fl., vatrul călugărilor 1 fl., Maria Roman 1 fl., Sidonie Balan 50 cr., Maria Băiaș 50 cr., Ana Vulcan 2 fl., Ana Ferenčić 1 fl., Iosefina Zsivan 1 fl., Emilia Bartolomeiu 2 fl., Maria Brijă 1 fl., Rosine Topal 1 fl., Ana Popovici 1 fl., Maria Buru 1 fl., Iuliana Toma 1 fl., Maria Palco 1 fl., Corneliu Stanciovici 2 fl., Berta Serafinescu 2 fl., Luise Tomes 1 fl., Elena Petrescu 1 fl., Maria Müller 2 fl.; Maria Balan 50 cr. M. B. Beju 2 fl., în total — 63 fl. 50 cr.

Prin dna Sofia Beleş din Totvaradia dela Sofia Beleş 2 fl., Sidonia Ardelean 2 fl. Iliana Dan 1 fl. Iohana Popoviciu 1 fl., în total: 6 fl. —

Dela dl Ioan Saleo locotenente în pensie în Mercuria — 2 fl., Dela dna Mina Vlangali socia de perceptor vamal, 10 fl.,

Sibiu 30 Martie 1882

**Comitetul Reuniunii.**

**Loterie.**

Sămbătă în 8 Aprilie 1882.  
Vienna: 75 15 58 41 19  
Timișoara: 25 42 40 1 55  
Mercuri, 12 Aprilie n. 1882.  
Brünn: 84 87 43 29 12

**Bursa de Vienna și Pesta**  
Din 11 Aprilie 1882.

	Vienna	B-pesta
Renta de aur . . . . .	119.30	119.15
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orientat ung. . . . .	91.—	90.50
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orientat ung. . . . .	109.50	109.50
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung. . . . .	95.50	—
Impmunitul drumurilor de fer ung. . . . .	134.—	133.75
Obligațiunii ung. de recompensarea pământului . . . . .	97.75	98.—
Obligațiunii ung. cu clausulă de scōrire . . . . .	96.50	96.50
Obligațiunii urbariale tomanene . . . . .	96.75	96.25
Obligațiunii urbariale, în clausulă de scōrire . . . . .	96.25	95.50
Obligațiunii urbariale transilvane . . . . .	96.75	96.25
Obligațiunii urbariale croato-slavonice . . . . .	99.—	—
Obligațiunii ung. de recompensarea decemiei de vin . . . . .	96.50	96.75
Datorie de stat austriac în hărtie Datorie de stat în argint . . . . .	77.10	77.75
Renta de aur austriacă . . . . .	93.71	93.75
Soși de stat dela 1860 . . . . .	129.50	129.50
Așini de bancă austro-ung. . . . .	821.—	820.—
Așini de credit austr. . . . .	337.90	338.30
Așini de bancă de credit ung. . . . .	323.—	321.50
Soși de stat în promisi . . . . .	119.—	115.75
Soși de regulare „lied” . . . . .	110.10	110.25
Scrisuri fonciare ale institutiunii „Albina” . . . . .	—	99.30
Gălbui . . . . .	5.64	5.61
Nu oleon . . . . .	9.50	9.49
100 marea nemjesci . . . . .	58.65	58.60
London (pe polița de trei luni) . . . . .	119.95	119.80

Nr. 126. [48] 2—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea parochiei de a III-a clasă din Barcea mică protopresbiteratul Devei se escrie concurs cu termenul până la 30 Aprilie st. v. a. c.

Emolumentele sânt:

1. Casa parochială cu supra-edificatale cele mai necesare la economia de câmp și grădina de legume.
2. În naturale, dela 68 numeri de case câte o ferdelă de cocuruz sfărmit și stola usată.
3. Porțiunea canonică preste 7 jugere pământ parte arător, parte fenă, toate acestea la olaltă computeate dau un venit anual de aproape 260 fl.

Doritorii de a ocupa această parochie vor avē a-și adresa suplicile de concurs instruite în sensul „Statutului organic” și al „Regulamentului” congresual dela 1878 pentru parochii la subserisul oficiu protopresbiteral până la termenul indicat.

Deva în 10 Martie 1882.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Oficiul presbiteral al Devei  
Ioan Papiu m. p.,  
protopresb.

Nr. 49. [49] 2—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia de a III-a clasă din Bastea cu filia Holdea presbiteratul Dobrei se escrie prin aceasta concurs cu termenul până la 30 Aprilie st. v. a. c.

Emolumentele sânt:

1. Porțiunea canonică 14 jugere 57□ parte arătoriu parte fenă.
2. În naturale dela 94 orii de case, câte 2 mesuri de cocuruz nesfărmit și stola usată, toate acestea la olaltă computeate dau un venit anual de aproape 400 fl.

Cei ce doresc a ocupa acest post de paroch au săși adreseze suplicile de concurs instruite în sensul „Statutului organic” și a „Regulamentului” congresual dela 1878 pentru parochii la subserisul până la termenul de mai sus.

Deva 10 Martie 1882.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Papiu m. p.,  
protopresb.

Nr. 99. [51] 2—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea parochiei vacante de clasa a III-a Bandul de Câmpie în presbiteratul Mureș-Oșorheiului se deschide concurs intru înțelesul laudatei ordinațiuni consistoriale din 31 Decemvre 1881 Nr. 3800 până inclusive 30 Aprilie 1882 v.

Emolumentele sânt:

1. casă parochială cu grădină în preț de 35 fl.
2. Folosirea cimiteriului 30 fl.
3. 27 jugere de pământ clasa II, III și IV 135 fl.
4. Dela 120 familie câte o mērtă veche de bucate, din care 1/3 compete cantorelui 80 fl.
5. Câte o țic de lucru 48 fl.
6. Venitul compintine de crăimărit și al unei fundaziunii 17 fl.
7. Venitele stolari 64 fl. —

Suma 409 fl.

Doritorii de a ocupa această parochia au de a-și substerne petițiunile lor instruite conform „Statutului organic” și „Regulamentului” congresual la subserisul oficiu protopresbiteral al Mureș-Oșorheiului în conțelegere cu comitetul parochial.

M. Oșorhei 22 Martiu 1882.

Parteniu Trombițaș m. p.,  
protopresb.

Nr. 42. [47] 3—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea stațiunii de capelan lângă neputinciosul paroch din comuna Rod, protopresbiteratul Mercurei, Ioan Florian, se deschide concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare.

Venitul anual pentru capelan este 200 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post săși adreseze petițiunile lor instruite conform legilor în vigoare oficiului protopresbiteral al Mercurei.

Din ședința comitetului parochial a comunei Rod, ținută la 27 anuaru 1882.

Ioan Droc m. p., Ioan Genie m. p.,  
adm. prot. ca presed. notariu.

2—3

Numai odată

se ofere o ocaziune așa de favorabilă de a procura un orologiu excelent cu jumătate prețul.



**Desfacere grandioasă.**

Raporturile politice, care s'au ivit în întreg continentul European, n'au lăsat neatinși și Elveția. Conșecința a fost emigrarea lucrătorilor în masse, care a periclitat existența fabricilor, și fabrica reprezentată de noi, care o cea dintâi și cea mai însemnată fabrică de orologe, a înclăș de o cam dată fabrica sa, lucrând înăntăru pe noi cu vânzarea fabricatorilor sale. Aceste așa numitele orologe de-buzunariu-Washington sunt cele mai bune de pe lume, sânt foarte elegant gravurate și înfrumusețate și luate după sistemul american.

Toate orologiile sânt reparate (examinat) pe secundă și garantim pentru fie-care 5 ani

Ca dovadă și garanție sigure și a solidității celei mai severe, ne obligăm prin aceasta în public, că sîntem gata a reprimi și schimba fie-care orologiu, ce nu convine.

1000 remontoare de buzunariu fără cheie de întors la toată, cu mantelă de cristal, regulate cu acuratețe estra-ordinară pe secundă; afără de aceasta anșuri prin electro-galvanism, nu dimpreună cu lanț și medalon etc., preții de mai înainte fl. 25, acum numai fl. 10.20 de unu.

1000 ancore esemplare de Ines din argint, pe 15 rubinuri cu cadranuri în email, arător de secunde, sticlă lăță de cristal, mai înainte cu fl. 21, acum numai fl. 12.25 de unu, toate reparate pe secundă.

1000 orologe-cilindru înfrumusețat în capsula de nickel argint, cu sticlă lăță de cristal pe 8 rubinuri foarte fin reparate, dimpreună cu lanț medalon și cutie de catifac, mai înainte fl. 15, acum numai fl. 5.60 unu.

1000 orologe ancore de argint variabil de 18 lei, probat de oficiul monetar cu r. pe 15 rubinuri, afără de aceasta anșuri prin electricitate, foarte fin regulate. Orologule aceste cost mai înainte fl. 27 acum numai fl. 14.40 unu.

1000 orologe remontoare-Washington de bu zunaruri din argint gren și variabil de 18 lei probat cu oficiul monetar, cu lanț și ranție severă reparate pe secundă, în mehanism de nickel așa încat orologule aceste n'au nici când lipsă de reparatură. Orologule aceste au costat mai înainte fl. 40 și astăzi se cumpă cu prețul fabricii de estin numai cu fl. 20. Afără de aceasta lângă fie-care orologiu se dă grătit un lanț, medalon și cutie de catifac

1000 orologu pentru doamne de aur variabil cu 10 rubinuri, mai înainte cu fl. 40, acum cu fl. 20.

1000 orologu remontoare de aur variabil pentru domni sau doamne, mai înainte cu fl. 100 acum fl. 40.

650 orologu de părete cu încadratură de email cel mai fin și cu mehanism de sunat, mai înainte cu fl. 6 acum cu fl. 3.75 unu reparate.

650 orologu destepătoare în aparat de larmă, foarte fin regulate, aplicabile și ca orologu pe mână de scris, mai înainte fl. 12 acum numai fl. 4.30.

650 pendule cu lucruri foarte fine de sculptură în casușii înalte gotice de lemn, de întors în fic-care a optă țic, regulate fin pe secundă, foarte frumoase și imponente; de oare-cu un setiștă de orologiu și în 20 ani mai ară preț îndoit-să nu lipsească astelul de orologiu din nici o familie, mai cu samți pentru că astelul de piesă de cabinet este decor în fic-care locușii. Oro longule aceste costau mai înainte fl. 35, acum numai fabulouș preț escepțional de estin de fl. 15.75 unu.

Comandând cine-va orologu pendule are să adange și o arvună.

Adresa:

**Desfacere de orologu**

Fabricie de orologu

Vienna Rothenthurnstrasse Nr. 9, Parterra